



# República

FRANQUEO CONCERTADO

Año II. Núm. 128

Se publica los martes, jueves y sábados.

TERUEL, martes 1 de marzo de 1932

## El Partido Radical Socialista Después del Congreso de Murcia

El Congreso extraordinario del partido republicano radical socialista, que se ha reunido en el teatro Romea de Murcia, ha sido una escuela de democracia y un curso de política práctica. Se habían hecho vaticinios varios, ninguno favorable, respecto al resultado de la gran Asamblea republicana. Hasta el ingenio, que no siempre puede ser llamado peregrino, de comentaristas cotidianos, tomó como coto propio para la burla fácil el Congreso radical socialista. Y lo mismo los augures que los humoristas homeopáticos se habrán quedado estupefactos.

Era el partido radical socialista, formado por sesenta diputados, entre ellos dos ministros, y copiosas organizaciones diseminadas por toda España, el que se reunía con representación democrática de segundo grado tocante a las últimas. Por consiguiente, asistía a la Asamblea de Murcia una conciencia, con una responsabilidad. Y cualquiera que hubiera sido el resultado inmediato del Congreso, la consecuencia no podía situarse en otras zonas que en las de la disciplina y del sentido gubernamental. Pensar otra cosa era desconocer la realidad, a diario más dominante del fenómeno político que representa en la vida de la República española el partido radical socialista.

El radicalismo, que ha venido a ser el nexo, o, mejor todavía, la zona intermedia entre el republicanismo liberal clásico y el socialismo, se formó con los combatientes más y mejor probados de los viejos partidos republicanos, y con una juventud venida a la política cuando el principio rígido del liberalismo se acuñaba al combate de los conflictos planteados a los pueblos por la evolución acelerada de la economía. Jóvenes románticos y luchadores históricos formaron una falange de arqueros, subordinados a una disciplina genérica, pero con escarpes impulsivos que respondían al modo de ser específico de cada combatiente. Lo que hay en el partido radical socialista de aspiración ideal en lo político, en lo social y en lo económico, y aquella disciplina genérica, hicieron que se congregase en torno suyo lo más dinámico y vital de la democracia española. Se vio pronto que el P. R. R. S. era el instrumento en ciernes de la gobernación del Estado republicano. Y en vano se procuró diluir, difuminar esta perspectiva, poniendo de relieve los escapes pasionales de los diputados-archeros del partido, y dejando en la penumbra la realidad que iba imponiéndose, para hacer almoneda del movimiento político más generoso y arrollador señalado en el panorama de la política

española en estos últimos tiempos.

Los que sólo se atenían a esta visión parcial de las impulsiones pasionales de los diputados radicales socialistas presentían que el Congreso de Murcia sería la disolución del partido republicano radical socialista. Quienes, menos simplistas o no malintencionados, supieron apreciar lo que había en el partido de vitalmente transformador y de conciencia de la responsabilidad histórica, esperaban, confiados, que saldría de la magna Asamblea murciana la proclamación de que el radicalismo es ya un instrumento de gobierno capaz de hacer frente a los embates de las derechas y de las izquierdas, realizando la justicia posible.

Estos últimos estaban en lo cierto. El Congreso reunido en Murcia ha dicho bien a las claras lo que el radicalismo significa. El punto de disciplina que iba a resolverse ha servido para que se fijase con precisión lo que el partido radical socialista es en la política española. Contendieron dos conceptos de la disciplina: el rígido, que exige sumisión indiscutible a los acuerdos de las mayorías, y el elástico, que quiere conservar para el individuo una esfera de acción no ya tangencial, sino a veces secante con la esfera en que la disciplina inscribe los movimientos de los partidos. Prevalió, como era lógico, el primer concepto de la disciplina: el rígido, que preceptúa acatamiento al imperativo mayoritario. Y la mayoría, casi la totalidad de la Asamblea radical socialista, mandó al diputado residenciado porque se rebeló contra los preceptos normativos de la actuación de la minoría parlamentaria, que se reintegrase a la disciplina. La democracia, en su función soberana de marcar las directrices a que ha de someterse el amplio desenvolvimiento del partido radical socialista, dijo su palabra solemne, y a los afiliados no les queda más que acatarla.

El partido con disciplina cuenta ya con uno de los factores necesarios para realizar labor positiva. Si además ese partido tiene un sentido de gobierno, entonces se le pueden encomendar confiadamente los destinos públicos. Y el partido radical socialista, cuando se le crea a punto de disgregación, ha evitado en su Congreso nacional que es un partido de gobierno.

El señor Domingo, parco, preciso, insinuante, elocuente, fué el encargado de ir alumbrando en la conciencia radical socialista que formaba el Congreso de Murcia, el acendrado y eficiente sentido de gobierno.

El partido radical socialista tiene un ideario; pero no vive a espaldas de la realidad; por ello, de ese ideario ha de realizarse en cada instante la porción posible. Todos y cada uno de los afiliados rivalizan en radicalismo al enjuiciar los problemas que afectan a la vida del Estado. Ahora bien: el afiliado, que así piensa en su vida autónoma y en conjunción ideal con los demás, es participante en una agrupación que aspira a gobernar, que ya gobierna parcialmente, y como gobernante en función de partido ha de resolver los problemas sin salirse de la línea ideal, evidentemente, pero acomodándose a las circunstancias concurrentes en el momento. Sólo de este modo la acción de gobierno no someterá a peligros al cuerpo social, y lo pondrá en vías de transformación, en las que no pueda retroceder.

Según que las palabras semejantes iban cayendo sobre la conciencia de la Asamblea radical socialista, se sentía ésta más segura de sí misma, en posesión de una verdad que era suya, pero que aún no había afiorado al exterior para convertirse en criterio de Gobierno.

Esto es lo que ha salido del Congreso radical socialista de Murcia, que, como he dicho al principio, ha sido escuela de democracia y curso de política práctica. Desde hace mucho tiempo no se reunió, seguramente, una Asamblea nacional de igual categoría. En Murcia había delegaciones de toda España, representando a cientos de militares de afiliados al P. R. R. S. Lo más selecto de la democracia española acudió allí. Y en su presencia, y con su asentimiento, quedaron proclamados los dos principios que han de regular la vida del radicalismo: la disciplina estricta y el espíritu de gobierno. La disciplina, si ha de imponerse al cuerpo social para mantenimiento del orden, ha de estar antes en el instrumento encargado de hacerlo. El sentido de gobierno es razón de existencia de un partido que quiere que prevalezcan sus doctrinas.

Los postulados que forman el programa del P. R. R. S. son líneas lanzadas hacia la lejanía indefinida. Cuando estas líneas, sólo cargadas de fuerza espiritual, y por ello ingrávidas, adquieren la gravedad de la realidad, que es la obra de gobierno, su trayectoria se hace parabólica, y las líneas se acortan. De igual manera se achica el panorama político ideal para convertirse en práctico. Con estos retrepamientos señalan los pueblos las etapas de su camino hacia la justicia social.

Este ritmo y aquella disciplina quedaron proclamados como normas del P. R. R. S. en el memorable Congreso de Murcia, del cual salió la agrupación compacta, sin un desgajamiento, y robustecida. Los incidentes, que no llegaron nunca a la esiridencia, fueron el salpimentado de la Asamblea.

B. ARTIGAS ARPON

## El ferrocarril Teruel-Alcañiz

Siempre resulta ingrata tarea el desvanecer ilusiones y desalentar optimismos que, más o menos fundadamente, han prendido en la conciencia pública. Pero la realidad es inexorable y a ella hay que rendirse de grado o por fuerza. Y vale más afrontarla tal como se presenta, porque es la única manera de evitar desagradables sorpresas y prepararse, hasta donde sea posible, para atenuar sus efectos.

Por eso hemos de decir, lisa y llanamente, que la continuación de las obras del ferrocarril Teruel-Alcañiz corre un grave, acaso inevitable riesgo. Y aún podemos añadir que la misma suerte van a correr todos los demás ferrocarriles actualmente en construcción. En el presupuesto de Obras públicas que van a discutir las Cortes en breve plazo no hay consignación para continuar las obras de los ferrocarriles. Esta es la verdad.

Concedores de ella por vía oficiosa, nuestros diputados señores Vilatela, Feced e Iranzo celebraron una entrevista con el director general de Ferrocarriles, hasta hace pocos días, señor Velao, quien confirmó plenamente y sin reservas, aquella noticia. Después han mantenido conversaciones con diputados interesados en la construcción de otros ferrocarriles, los cuales estaban convencidos de que la suspensión de las obras era fatal, a partir del 1.º de abril, si no se arbitra una fórmula que lo remedie. Y últimamente, una personalidad muy enterada de todo cuanto afecta a los ferrocarriles españoles y especialmente al Teruel-Alcañiz, les afirmó que ya se estaban circulando las oportunas instrucciones para la paralización en la citada fecha y que a las empresas constructoras se les iba a compensar de los perjuicios que esta medida pudiera ocasionarles, adjudicándoles la construcción de obras hidráulicas.

Tales son los informes que podemos y sabemos dar y que, muy a pesar nuestro, contrastan con los optimismos que se habían lanzado a la publicidad. Ahora, visto ya el

## Del Congreso Nacional extraordinario de nuestro partido

Nuestros lectores conocen, al menos por extractos de Prensa, el interesante discurso de don Marcelino Domingo pronunciado en la Asamblea de Murcia celebrada los días 20, 21 y 22 del pasado mes.

Como consecuencia del eco que encontraron de un modo unánime sus manifestaciones en el pensamiento de los congresistas, se aprobó por aclamación la proposición incidental siguiente que plasmaba el espíritu y el tono de lo que constituye el lema del partido Radical-Socialista:

Los delegados que suscriben, someten a la aprobación del 2.º Congreso Nacional Extraordinario del partido Radical-Socialista lo siguiente:

### Proposición incidental

Sin deliberar más sobre la cuestión que se debate y oídas las manifestaciones hechas por el correligionario don Marcelino Domingo, el Congreso declara que requiere al señor Botella para que se reintegre al seno de la minoría parlamentaria del partido, sometiéndose a la reglamentación que ella se dió.

El Congreso espera del señor Botella cumpla este requerimiento que se le hace, inspirado en la defensa de los altos intereses del partido.

La minoría parlamentaria se registró por su actual reglamento que se someterá a discusión en el próximo Congreso ordinario.

Murcia, 22 febrero 1932.

Ballester, Valera, Vilatela, Artañ, Burges y Górriz (de las delegaciones de Valencia y Teruel).

Simultáneamente con esta proposición fueron presentadas otras por las delegaciones de Albacete, Murcia y Madrid, que retiraron sus firmantes en atención a que la anteriormente transcrita recogía mejor el pensamiento del Congreso.

Defendida dicha proposición por el señor Ballester, pidió la palabra el señor Botella, manifestando que la proposición leída salvaba su dignidad política y como sentía deseos de convivir dentro del partido laborando por su unidad y por la defensa de su ideario, agradecía el sentido de la proposición presentada y la aceptaba en todos sus extremos.

Los asambleístas celebran con una ovación la rectificación del señor Botella y con vivas a la República y al partido Radical-Socialista se pasó a discutir los restantes extremos del orden del día.

Esta es la versión que recoge la realidad de lo discutido y aprobado en el Congreso de Murcia, a pesar de las noticias insidiosas que parte de la Prensa ha publicado con absoluto desconocimiento de la verdad de lo ocurrido.

## Centro Republicano Radical Socialista TERUEL

Se pone en conocimiento de los señores socios, que el domingo seis de los corrientes se celebrará Junta general extraordinaria a las cuatro y media de la tarde en el local de esta agrupación para proceder a la elección de Junta directiva. Teruel, 1.º marzo 1932. El secretario accidental, MARIANO AGUAS.

# Los radicales-socialistas Interesante y elocuente discurso de don Marcelino Domingo

## “Hay que salvar la Agricultura, racionalizar la Industria y modernizar el Comercio,”—dice el ilustre político.

(Extracto del discurso—sus más interesantes aspectos—pronunciado por el prestigioso ministro de Agricultura señor Domingo, en el Teatro Apolo de Valencia el pasado domingo.)

### COMIENZO DEL DISCURSO

«El partido Radical Socialista de Valencia, reunido en Congreso estos días, ha querido, y ello es para mí motivo de satisfacción y timbre de orgullo, ha querido que durante el Congreso yo dirigiera la palabra. Y en el acto de esta mañana, dentro de las que yo pueda pronunciar, mi propósito es apuntar aquellas directrices y señalar aquellos extremos que fijan de una manera inconfundible la posición del partido Radical Socialista en la política republicana española.

El 14 de abril se produjo en España un hecho histórico definitivo. El hecho fué el siguiente: los españoles conquistaron el derecho de gobernar España; los españoles cogieron España de donde estaba, de quien la tenía, la trajeron a sus manos y contrajeron esta enorme responsabilidad: la responsabilidad de evidenciar ante la intimidad sagrada de su conciencia, dentro de la historia y ante el mundo, que ellos sabían, podían, querían y merecían gobernar a España.

### CONQUISTAR LA OPINION

El hecho de conquistar este derecho produjo una incontenible alegría, una de esas alegrías colectivas que evidencian la limpieza de espíritu de una colectividad. Persona de altísima calidad intelectual, a quien todos, esté cerca o lejos del radio de acción donde nos movemos, a quien todos debemos rendir acatamiento, José Ortega Gasset, dijo, y lo dijo recientemente, que la República había perdido su alegría primitiva. Y evidentemente: la ha perdido.

La cara de España, que en una época ha sido de impotencia, que en otra época ha sido de dolor contenido; que en otra época ha sido de ira por sentir el dolor de la indignidad de quien no podía recabar plenamente el reconocimiento de su personalidad; que fué de alegría el 14 de abril, hoy ha dejado de ser una cara alegre.

Pero, yo os digo, que si la cara de España siguiera siendo la cara alegre del 14 de abril, España continuaría con su alegría; pero España con su alegría no habría advertido que ella ha conquistado la República, no para estar alegre siempre, sino para tener la responsabilidad de gobernar; y la cara de la responsabilidad, en un pueblo, que es una cara serena, es una cara más confortadora y más esperanzadora que la cara de la alegría.

España ha perdido su alegría porque ha conquistado algo que es superior a la alegría: la conciencia de la responsabilidad. (Aplausos.)

Gobernar a España: Para gobernar a España—y esta es ya misión que va incumbiendo al partido Radical Socialista, y que en los límites que le es posible va cumpliendo—, gobernar a España quiere decir en primer término elevar la opinión pública a aquella altura en que la opinión pública advierte que si en una autocracia se gobierna sin la opinión o

contra la opinión, en una democracia, que es República, si no gobierna la opinión, la democracia no existe. (Muy bien.)

La obra del partido Radical Socialista en este primer extremo es pues, la siguiente: enterar, vencer y disponer a la opinión para esta obra, para la obra de gobernar a España. Para ello hay que acabar con cuatro clases de españoles que representan la imposibilidad de que la opinión llegue a esta conciencia de la misión que tiene.

El orador se extiende en atinadas observaciones sobre estas cuatro clases de españoles, añadiendo que hay que acabar con los mesiánicos, con los entusiastas, con los espectadores irresponsables y con los no enterados. Para ello, aparte de esta obra, ha de elevarse la cultura media de los españoles, y ha de posibilitarse que elevada la cultura media de los españoles, exista una democracia, y que por la selección, la aristocracia del espíritu, y que siendo aristocracia del saber, sea aristocracia del Poder. Aristocracia del saber que es la única aristocracia que una democracia acepta. (Gran ovación.)

### EL PARTIDO RADICAL SOCIALISTA Y LA ENSEÑANZA

Y cuando de esta obra se hable, quienes sean del partido Radical Socialista puedan decir, ya no lo que se ha de hacer, sino lo que se ha hecho; no lo que se ha de emprender sino lo que se ha emprendido; no lo que queda como promesa, sino lo que existe ya como realidad. Porque, la República, habrá hecho mucho o habrá hecho poco; habrá satisfecho plenamente las esperanzas o las habrá defraudado; pero quedan en España, de unos meses a esta parte, muchos miles de escuelas que no había, y en las Normales entran hombres que antes no entraban, y salen y saldrán de ellas con posibilidades de lucha que antes no tenían. Y en las escuelas primarias y secundarias y en las Universidades, por el apoyo económico del Estado, entrarán muchos hombres que si la República no hubiera venido no hubieran entrado porque el Estado ha dado la cantidad suficiente que permite esta selección: la selección del mejor incapacitado económicamente y por el auxilio del Estado puede llegar a las altas instituciones de la cultura para ser la aristocracia de la democracia. Y dentro de unos años, cuando esta obra con su norma y su ritmo que nadie podrá desviar, se realice, podremos decir: «Por la obra de cultura que inició en el Ministerio un hombre que pertenecía al partido Radical Socialista, es menor la zona de España donde hay gentes que no se enteran y es mayor la zona de España donde los entusiastas y los mesiánicos han desaparecido para nacer los hombres que por su cultura tienen conciencia de su deber. (Grandes aplausos.)»

### ORGANIZACION DE PARTIDOS

No basta enterar a la opinión para que la democracia exista. Es necesario organizar la opinión, y organizar la opinión quiere decir sencillamente esto: Constituir partidos. Por esto quienes creen en la ideología del partido Rad-

cal Socialista, quienes aspiren a que el programa del partido Radical Socialista se realice, no han de ser simpatizantes irresponsables: han de ser militantes activos, porque si en una democracia ha de existir la opinión enterada, la democracia no puede subsistir si no está organizada; porque en una democracia no gobiernan los hombres aislados, gobiernan las colectividades expresando esta- dos de opinión, y las colectividades no pueden imponerse si no tienen la disciplina, y la disciplina son los partidos.

Los españoles que aspiren a que se les gobierne dentro de una democracia, han de posibilitar que la democracia gobierne. Por eso no han de preguntarse al levantarse cada día esto: ¿Qué es lo que hace el Gobierno? Sino que han de preguntarse a sí mismo: ¿Qué hago yo para que el Gobierno pueda hacer lo que debe hacer? (Muy bien. Gran ovación.)

Un partido es un ideario. Claro, preciso y categórico es el ideario del partido Radical Socialista. No es sólo un ideario, es una táctica.

Cuando hace un año las extremas izquierdas se unían (adquiriendo compromisos sagrados con hombres que representaban aún dentro de un matiz republicano, en el orden religioso, en el orden económico, en el orden social, una derecha) que convenían con la derecha una obra revolucionaria, aquello era una táctica, y aquella táctica evidenciaba un hecho: Que ni las derechas republicanas solas, ni las extremas izquierdas republicanas solas tenían posibilidad de empuje ni crédito de opinión, ni armadura suficiente, ni disposición de espíritu bastante para producir un movimiento revolucionario.

¿Qué quiere decir esto? Quiere decir que teniendo el partido su ideario—y lo tiene claro, categórico, sagrado, inconfundible—el partido Radical Socialista—, como el partido Radical Socialista no recoge todavía un sector de opinión suficiente que le permita por sí solo ser el quien ejerza plenamente la responsabilidad del Poder, el partido Radical Socialista ha de establecer pactos, alianzas y convivencias, y que en estos pactos, alianzas y convivencias, si quien no es como nosotros, ni está con nosotros, ha de transigir para plegarse a la obra que realmente hemos de hacer, nosotros hemos de transigir a nuestra vez para posibilitar que conjuntamente con nosotros la obra se realice. (Muy bien. Grandes aplausos.)

Ideario, táctica: disciplina plena y absoluta, disciplina dentro del partido. Disciplina, ¿qué quiere decir? ¿Que nadie hable dentro del partido? ¿Que nadie dentro del partido exprese los matices del ideario? ¿Que nadie dentro del partido discrepe?

¡No! el partido tiene Comités, y dentro del Comité se puede discutir. El Partido celebra Congresos y Asambleas, y en el Congreso y en la Asamblea cada hombre es una voz y cada voz puede ser un pensamiento, y cada pensamiento puede ser una tendencia si aquella tendencia en los votos encuentra la mayoría de los congresistas. (Muy bien. Aplausos.)

Libertad en los organismos del partido para discrepar, para discutir: para dialogar, para combatir. Pero cerrada la discusión, vie-

ne la votación, y con la votación el criterio de la mayoría, y con el criterio de la mayoría la inclinación obligada de todos a lo que aquel criterio representan. Esto es la disciplina. (Ovación.)

Los partidos pueden ser en la oposición el grito clamoroso y entusiasta, romántico y genial que exprese una ideología política sin límites en el horizonte. En una palabra: que en una República que acaba de nacer, en una República y en una República que necesita ante todo y sobre todo ser gobernada; en una República en que por la gravedad de los problemas, las inquietudes de las horas y la tragedia de la historia que pasa como herencia dolorosa, lo que necesita es dar la sensación al país de que quien gobierna no es gobernado, sino que gobierna porque tiene la opinión que lo sostiene, lo que interesa es mantener en el país la disciplina y la autoridad, y no puede haber disciplina y autoridad en el país si los partidos que han de gobernar en el país no tienen autoridad y

disciplina. (Muy bien. Grandes aplausos.)

El orador, que constantemente está siendo aplaudido, hace una somera historia de los hombres de la República del 73, arrancando una enorme ovación.

### ORGANIZAR LA ECONOMIA

Opinión y organización. Y en cada hora adoptar aptitudes claras frente a los problemas que la actualidad plantea a los partidos que tienen la responsabilidad de gobernar.

Y hoy por la exigencia de la realidad universal, el primer problema que nuestro partido, como todo partido que gobierna tiene planteado, es el problema económico.

¿España ha de subsistir con su economía actual? ¿Ha de dar a su economía una nueva orientación?

Lo primero, antes de dar a estas interrogaciones una respuesta categórica, lo primero es decir esto: ¿Qué es España económica- mente? Y al contestar a esta pre-

gunta, decir inmediatamente: ¿Económicamente qué puede ser España? Y cuando se pongan en parangón una y otra pregunta, se advierte esto: Que España, en potencia económica es un valor; que España en rendimiento económico es un valor muy distinto de aquello que en potencia económica es. (Muy bien.)

Pues un partido que se enfrenta con la realidad nacional, su primer deber, cuando plantea el problema económico es éste: Entrar en la potencia económica del país, unificarla, estructurarla, sistematizarla, disciplinarla con objeto de que todo lo que sea la potencia económica sea el rendimiento económico que el país tiene. Cuando hay un rendimiento inferior a la potencia económica del país, hay un deber imperativo, que es el deber de reformar la estructura económica con el fin de que la potencia sea rendimiento. En este aspecto, lo primero que interesa es salvar el campo.

Salvar el campo. España son enormes latifundios sin cultivo o con cultivo impropio. Son minifundios que riaden una cantidad inferior a la que que pueden rendir; son tierras comunales que representaban el tesoro de los Municipios, y que una época de rapiña y de caciquismo ha dado al caciquismo posibilidad de que la rapiña se realizara, y las tierras comunales se han convertido en propiedad privada. Son estas tierras censos, foros, rabasas que gravan la propiedad en forma que imposibilita que su rendimiento sea el que debía ser. (Muy bien.)

Una circunstancia política ha determinado que el hombre que en los primeros tiempos de la República crea escuelas; en esta segunda fase de la República, encomendada a él la obligación de articular la Reforma agraria, tenga que entender en este segundo problema fundamental de la vida de la democracia.

Pues la Reforma agraria, en su base fundamental, será esto: rescatar los bienes comunales para que los Municipios vuelvan a tener la riqueza que les pertenece, y rescatados los bienes comunales, tenga la vida municipal una base de riqueza que posibilite el sostenimiento económico de los Municipios. Acabados los latifundios, que se convertirán en tierras parceladas, que se entregarán a quienes las vayan a trabajar con objeto de que no haya brazos que huelguen, con objeto de que no hayan tierras que huelguen, con objeto de que allí donde hayan brazos para trabajar y tierras que no trabajan, la tierra, no cumpliendo la función social que había de cumplir, sea desposeída de quien la tiene y no la obliga a cumplir su función social, para entregarla a quien realizará dos funciones: primero, salvarse económicamente, y segundo, enriquecer la economía nacional. (Muy bien. Muy bien. Ovación.)

No basta redimir la tierra; es necesario racionalizar el cultivo. Pero el problema de la tierra no es únicamente la nueva estructura jurídica de la propiedad, ni el nuevo cultivo: es el hombre sobre la tierra.

Tanto como la tierra en su propiedad y en su producción, el problema que tiene planteado una democracia es éste: ¿Qué es el hombre sobre la tierra?

A la ciudad ha llegado ya, o en inventos o en inquietudes espiri-

## Bolsa de Madrid

CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100 . . . . .	68'00
Exterior 4 por 100 . . . . .	78'25
Amortizable 3 por 100 1928 . . . . .	66'00
4 por 100 1908 c/ impuesto . . . . .	72'25
4 por 100 1928 s/ impuesto . . . . .	79'00
4 1/2 por 100 1928 . . . . .	80'75
5 por 100 1917 . . . . .	82'00
5 por 100 1930 . . . . .	88'00
5 por 100 1927 c/ impuesto . . . . .	77'00
5 por 100 1926 . . . . .	90'60
5 por 100 1927 s/ impuesto . . . . .	91'00
5 por 100 1929 . . . . .	90'25
Bonos Oro de Tesorería 6 por 100 . . . . .	198'00
Ferroviana 5 por 100 . . . . .	85'50
4 1/2 por 100 . . . . .	77'00
CÉDULAS	
Oaja de Emisiones 5 por 100 . . . . .	73'75
Banco Hipotecario 4 por 100 . . . . .	81'25
5 por 100 . . . . .	90'00
5 1/2 por 100 . . . . .	95'00
6 por 100 . . . . .	99'65
Crédito Local 5 1/2 por 100 . . . . .	78'50
6 por 100 . . . . .	85'90
Inteples 5 por 100 . . . . .	78'00
6 por 100 . . . . .	87'75
ACCIONES	
Banco Hispano Americano . . . . .	465'00
de España . . . . .	300'00
Hipotecario . . . . .	112'00
Español del Río de la Plata . . . . . Pesetas . . . . .	590'00
Chade . . . . .	49'00
Azucareras ordinarias . . . . .	98'00
Petroleos . . . . .	103'25
Telefónicas preferentes 7 por 100 . . . . .	746'00
ordinarias . . . . .	272'00
Explosivos . . . . . Pesetas . . . . .	191'50
Nortes . . . . .	
Madrid Zaragoza y Alicante . . . . .	
OBLIGACIONES	
Transatlántica . . . . . 6 por 100 1920 . . . . .	80'00
6 por 100 1922 . . . . .	80'00
Chade . . . . . 6 por 100 . . . . .	104'75
Telefónicas . . . . . 5 1/2 por 100 . . . . .	91'75
Azucareras . . . . . 4 por 100 . . . . .	75'00
Salto del Alberche . . . . . 6 por 100 . . . . .	00'00
Central de Aragón . . . . . 4 por 100 . . . . .	73'00
Nortes . . . . . 3 por 100 . . . . .	53'50
Madrid, Zaragoza y Alicante . . . . . 3 por 100 . . . . . Pesetas . . . . .	291'00
MONEDAS	
Franco . . . . .	51'00
Belgas . . . . .	181'60
Suizas . . . . .	252'90
Libras . . . . .	67'80
Dollars . . . . .	45'45
Reichsmark . . . . .	13'04

# INFORMACION GENERAL

## Franco en Teruel

Avenida de la República, 14

Ha dado principio a sus operaciones de venta de los inmejorables anisados, licores, jarabes y vinos genéricos a precios de origen.

Depósito exclusivo del afamado cónic Miravet de Jerez y de los embotellados Domeq y González Byass.

tuales o en responsabilidades políticas, o en deberes civiles el siglo XX. Yo os decía que al campo, en muchos aspectos, el siglo XVII no ha llegado aún. ¡Qué dolor recorrer España! Correr España y ver en ella los vestigios de un siglo de grandeza: catedrales, iglesias románicas magníficas, puentes enormes, casas con dobeles y escudos y junto a las catedrales magníficas y pasando por los puentes grandiosos un pueblo en decadencia y en miseria... (El público, puesto en pie tributa una clamorosa ovación al orador. Durante largo rato se oyen vivas a la República a Marcelino Domingo y al Maestro).

Y no sería nada la República si no llegara a estos pueblos. Y sobre los puentes antiguos y junto a las iglesias viejas y bajo las puertas con dobeles que recuerdan un pasado de esplendor no pusiera en pie una raza que evidenciara capacidad para levantar un mundo de piedra superior a este mundo de piedra que recuerda un pasado que no hemos superado todavía.

Ha de llegar la República a los pueblos y hacer que allí donde haya casas en donde la bestia convive con el hombre, y en donde la casa es una cueva, y por ser una cueva la casa, el hogar en vez de un ejemplo es una tortura, y la familia en vez de un apoyo, un suplicio, y los hijos, en vez de la continuación de la generación, una carga. Allí no ha llegado la República, y allí ha de llegar. (Muy bien. Ovación.) Allí ha de llegar aireando y clareando la casa, haciéndola saludable y confortable, convirtiendo la familia en una solidaridad espiri-

el valor de los españoles del campo. (Ovación clamorosa.)

Salvad la agricultura, racionalizar la industria y modernizar el comercio.

Si España no cambia su economía, España, pase lo que pase en esta orientación, será lo que ha sido hasta ahora: una economía de coloniaje. Vosotros, los hombres del partido Radical Socialista, organizaos, capacitaos para esta obra. Nuestra misión es ir a convertir la economía española en una economía europea. Hemos de ir a salvar al campo, hemos de ir a racionalizar la industria, hemos de ir a modernizar el comercio y dar a España una economía con personalidad propia, con personalidad para imponerse. (Aplausos).

### LAS FUERZAS POLITICAS

Don Marcelino Domingo se extiende en la exposición de un ideal internacional y termina su elocuentísimo discurso disertando sobre el aspecto político, diciendo:

Y ya casi nada. Mirando a las fuerzas políticas que pugnan en la política española, uno advierte estas dos directrices: Una de ellas, la de aquellas fuerzas cuya posición principal es ésta: no hacer, no hacer... Todo les asusta, todo les parece radical, todo lo juzgan aventurado, todo les parece revolucionario y audaz, y ante los intereses que se niegan a transformarse y ante la resistencia política que quiere permanecer en pie, y ante quienes creen que un cambio de régimen no es más que un cambio de etiquetas y de nombres y de personas y no un cambio radical en la vida de la sociedad, se plantan ante esos intereses angustiados, ante la resistencia política y dicen: «No hacer. Yo soy la garantía de que no se hará.» Es la vieja tradición conservadora, la vieja tradición conservadora a lo Cánovas, a lo Narváez, con toda la casa de Borbón, que apartó a España de sus destinos históricos. Y no queriendo aten-

tar contra los intereses, no creó intereses. Y no queriendo asustar a los ideales, mató a los ideales, y no queriendo transformar la sociedad, dejó una sociedad de piedra, sobre la cual se sentó un Estado impotente. (Ovación.)

Hay otra directriz: La directriz de aquellos que todo lo quieren hacer de prisa y de cualquier manera; de aquellos que se encaran con unos y con otros y dicen: Más audaz que los más audaces, con ideales más elevados que quien tenga más elevados ideales; más radical que quien sea más radical. ¿Y actuando cómo? Solos, criticando, difamando, perturbando y queriendo hacer de prisa todo lo que no cuentan ellos con instrumento ni para hacer de prisa ni para hacer despacio, ni para hacer de ninguna manera. (Gran ovación.)

Sobre estas dos directrices, una tercera directriz: La nuestra, y la nuestra es ésta: Hacer. ¿Hacer cómo? Como lo permitan las posibilidades de España; como sea posible en un país no formado; como se pueda en una zona nacional, donde hay todo lo que ya os acabo de decir. Hacer, para hacer con seguridad con la mano en la manera, sin apartarse, mirando atrás y viendo que no se dejan ruinas, sino obras que no dejan esperanzas, sino acciones en disciplina y que van siguiendo su labor; que no se deja una ilusión perdida sino una obra hecha.

Hacer, hacer con ritmo, con norma, con eficacia, con pureza, con disciplina, que sólo haciendo así y haciéndolo siempre, hará la República lo que debe hacer. (Gran ovación y vivas a la República y al partido Radical Socialista.)

Ni una sola palabra más. Creo con lo dicho haber dicho lo que nosotros esperamos que sea este partido en el que militamos. Este partido en el que militamos aspiramos a que sea esto: un forjador de opinión, una disciplina política, una solución para los problemas, un ejemplo de honestidad en la vida pública, una ejecutoria. (Gran ovación, vivas a don Marcelino Domingo). En suma: el instrumento de gobierno que le digo a la República esto: Todo lo que en nuestra República al venir han sido ilusiones y esperanzas, el deseo y la promesa del partido Radical Socialista es, dentro de una norma y de un ritmo inalterable, convertirlo en leyes. (Al terminar estalla una ovación indescriptible. Todos los espectadores están en pie aplaudiendo enardecidos. Los vivas a

la República, al partido Radical Socialista y a Marcelino Domingo no cesan durante largo rato, y las ovaciones se suceden sin interrupción hasta que se retira el ministro de Agricultura, quien sigue siendo aplaudido en la calle.)

### Letras de luto

En Santa Eulalia del Campo, después de una penosa y larga enfermedad, sobrellevada con edificante resignación, dejó de existir don Juan Blasco, padre de don Ricardo, administrador de la Azucarera del Jiloca.

El pueblo, en demostración de justa simpatía hacia el finado, ha hecho una gran manifestación de duelo acompañándole hasta la última morada.

Reciba la familia apenada por tan irreparable pérdida, el testimonio sincero de nuestra condolencia.

### Teatro Marín

El domingo se proyectó «Misterios de Africa».

El documental film gustó extraordinariamente.

Ayer por la tarde A. C. T. dio una función de cine educativo, dedicada a los acogidos en la Beneficencia y Asilo de San Nicolás.

Se rodó «Misterios de Africa», saliendo los pequeños muy satisfechos del espectáculo. Una vez más enviamos a esta activa y simpática sociedad nuestro sincero aplauso.

El jueves se proyectará «El demonio del mar», sonora con canciones, interpretada por Nits Ascher y Raquel Torres.

De complemento se rodará una película de los ases de la risa Staud Laurel y Oliver Hardy.

El domingo, «El desfile del amor».

### REPUBLICA se vende en casa de Casto Adrián

### Notas de Sociedad

#### VIAJEROS

Han salido: Para Madrid nuestro querido director don Gregorio Vilatela.

— Para Sarriña el secretario de aquel Ayuntamiento don Juan J. Blasco con su bella hija Araceli.

#### Han llegado:

De Valencia, después de asistir a la conferencia del ministro de Agricultura señor Domingo, nuestros correligionarios don Ramón Segura, don Narciso Bayo, don Enrique Gascón, don Joaquín Escriche y otros amigos.

— De Valencia el funcionario de Hacienda don Luis Gasca con su esposa.

### TEMPERATURA

Datos facilitados en el Observatorio de esta capital:

Temperatura máxima de ayer, 6º7 grados.

Idem mínima de hoy, 1º0. Dirección del viento, S. Presión atmosférica, 674º9. Recorrido del viento, 197.

### Leed REPUBLICA

## NOTICIAS DE ULTIMA HORA

### Consejo de ministros

Madrid, 1.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en el palacio de Buenavista. La reunión terminó a las dos de la tarde.

El ministro de Agricultura facilitó la nota oficiosa que carece de interés.

Manifestó que no se había tratado de la Reforma agraria y que el próximo viernes se celebraría un Consejo extraordinario para aprobarla definitivamente y presentarla a las Cortes.

El ministro de Instrucción llevó al Consejo (dos decretos sobre grupos escolares.

El de Justicia dió cuenta de haber comenzado el estudio de la anunciada combinación judicial.

Los periodistas preguntaron al señor Casares si se había tratado de «El Debate», contestando que está pendiente del informe de la Presidencia.

### No hay crisis

Madrid, 1.—A la salida del Consejo y ante la noticia que le dieran los periodistas al ministro de Trabajo, desmintió rotundamente el rumor de que iban a abandonar sus carteras tres ministros, uno de ellos el de Gobernación por enfermedad.

El señor Casares Quiroga al ser requerido por los periodistas y

### ECOS TAURINOS

Ya cuenta la afición con un nuevo «doctor»: Alfredo Corrochano, quien, al decir de los críticos, está llamado a ser un torero excepcional, aunque la suerte no le favoreció anteayer en la corrida de su alternativa.

Esta se celebró en Castellón con Marcial Lalanda, que cortó orejas y rabo, y Ortega, quien oyó grandes pitos y recibió almohadillas. Oyó un aviso.

Alfredo fué ovacionado. Lo que precisa es que el nombre de su padre no sirva para ponderar al hijo.

En Cartagena sí que vieron una gran corrida. Los hermanos Bienvenida lograron un franco éxito, cortando, al igual que La Serna, orejas y rabos.

Armillita-chico ha triunfado en Menterrey (Méjico), junto a Heriberto García.

Por lluvia fué suspendida la novillada de Barcelona.

En Madrid obtuvo un éxito Palmeño-chico.

Alfonso Cella «Celita», popular exmatador de toros, ha fallecido en Madrid.

Descanse en paz. ZOQUETILLO.

### En los establecimientos de la Diputación se retirarán las imágenes religiosas

En la última sesión celebrada por la Comisión gestora de la Diputación, entre otros acuerdos de escaso interés, se tomó el de retirar de todas las dependencias y establecimientos de esta Diputación todas las imágenes y objetos de culto que no se hallen dentro del lugar sagrado,

conocer que se decía que iba a retirarse por enfermedad, contestó en tono de broma:

—Eso no me lo harán ustedes bueno.

Don Fernando de los Ríos al conocer el rumor de que esta tarde se iba a producir la crisis comentó humorísticamente:

—Pues si esta tarde hay crisis, no habrá otro remedio que apresurarse a ir al Parlamento para conocerla.

### Tranquilidad

Madrid, 1.—Las noticias que se reciben de provincias acusan tranquilidad, no habiéndose registrado conflicto ni suceso que merezca los honores de la publicación.

En Madrid tampoco hubo noticias de gran interés, a excepción de las transcritas.

### Lotería Nacional

Madrid, 1.—En el sorteo de la lotería nacional, han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

- 1.º.—3.876.
2.º.—7.754.
3.º.—4.410.
4.º.—4.428.
5.º.—37.535.
11.322, 18.629, 34.649, 2.096
8.290, 22.221, 5.639, 19.711, 15.547, 15.824, 15.515, 26.136.

### Reunión de Comisiones

Madrid, 1.—Por la tarde se reunió el pleno de la comisión de Responsabilidades, que se dedicó al estudio del suplicatorio de don Juan March.

La reunión terminó a las cinco, sin que se hubiera terminado el estudio por haber faltado a la reunión algunos vocales.

Hoy martes continuará el estudio del asunto.

Se ha reunido la Comisión de Hacienda de la Cámara Constituyente para continuar el estudio del presupuesto. Por la tarde volvió a reunirse de nuevo con igual objeto.

### Para vigilar a los deportados

Madrid, 1.—El Gobierno ha dispuesto que salga para Villa Cisneros un destacamento de soldados españoles para vigilar a los extremistas deportados en el «Buenos Aires».

Probablemente dicho destacamento pertenecerá al Tercio Extranjero.

### LEED «República» ANUNCIAD EN REPUBLICA

La Prensa honesta, que no tiene ni quiere subvenciones inconfesables, sólo puede vivir con dignidad de los legítimos ingresos que le proporcionan los anuncios y suscripciones.

Todos los amigos de REPUBLICA están obligados a realizar una activa campaña con objeto de conseguir suscripciones y anuncios para nuestro periódico.

### REPUBLICA

el periódico de mayor tirada en la provincia, es a la vez el de más amplia información.

Estar suscrito a

### REPUBLICA

es tener la certeza de estar al corriente de todo cuanto ocurre en nuestra provincia. Centros oficiales, conflictos sociales obreros, asuntos políticos, ecos de los pueblos, sucesos, etc., etc. lo en contrará el lector.

tual, continuación de una obra permanente. Así el hombre sobre la tierra no será un esclavo de ella, sino un amo de ella. No constituirá la tierra la pesadumbre que agobia, sino la obra de arte que se realiza; no será la tierra el trabajo que inclina el alma al suplicio, sino el trabajo metódico, sereno, remunerador, que el hombre cumple con la sana alegría de quien cumple una misión en la vida y redimido económicamente el hombre por esta misión suya sobre la tierra, se redimirá espiritualmente y por primera vez sobre el suelo desamparado de los miles de pueblos de España surgirá un valor, que en Europa y España aún no ha sido:

## CAMPEONATO TUROLENSE

TEMPORADA 1932

He aquí el Calendario para el campeonato de football.

### PRIMERA VUELTA

Table with 3 columns: FECHAS, 1.ª CATEGORIA, 2.ª CATEGORIA. Rows include dates from March 6 to May 8 with corresponding team matchups.

### SEGUNDA VUELTA

Table with 3 columns: FECHAS, 1.ª CATEGORIA, 2.ª CATEGORIA. Rows include dates from May 15 to July 17 with corresponding team matchups.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes . . . . . 1,50 pesetas
Fuera, al trimestre . . . . . 6,00

Anuncios, reclamos y esquelas, según tarifa



República

La Imprenta editora de REPUBLICA confecciona toda clase de modelaciones, prospectos, facturas, recibos, circulares, etc. reglamentos, obras, revistas, etc.

Ronda de Víctor Pruneda, núm. 20

Toda la correspondencia al Administrador

Redacción y Administración: Ronda Víctor Pruneda, 20. Teléfono 130

Martes 1 de marzo de 1932

VUELOS SIN MOTOR

El planeador

Para que estas líneas sean inteligibles a los profanos en el arte del vuelo, no haremos uso de fórmula alguna de matemáticas, sino consideraciones objetivas sobre sus principios fundamentales.

Es un helicóptero el avión que se sostiene en el aire, gracias a la acción directa de una hélice vertical.

Es un ornitóptero el que imita a los pájaros con alas móviles.

Es helicoplano el término medio entre el aeroplano y el helicóptero con ejes de hélices verticales o inclinadas y planos sustentadores.

Es superficie de sustentación la total suma de las superficies de los planos sustentadores.

La unidad de sustentación es, la relación entre el peso total del avión y la superficie sustentadora.

Los planos sustentadores es la parte esencial de los aeroplanos que consiste en planos o superficies ligeramente curvas, oblicuas a la dirección de marcha que sirven para equilibrar el peso del aparato mediante la reacción del aire sobre ellos.

Los planos sustentadores vistos desde un costado forman un ángulo respecto a la horizontal que se llama ángulo de incidencia: el que forman los planos y la dirección de marcha se llama ángulo de ataque.

Las alas son planos sustentadores a derecha e izquierda del eje de simetría del aparato.

El empenaje es un sistema de pequeños planos situados en el cuerpo y en la cola de un avión a modo de plumas de flecha para darle mayor estabilidad.

Alabeamiento es la maniobra de torcer los extremos de los planos sustentadores para restablecer su equilibrio lateral. Fue aplicada primeramente por Wright.

Vuelo a remo, se llama así a las aves batiendo alas.

Vuelo a vela es que se practica orientando las alas a modo de vela y que se realiza con los planeadores de perfeccionamiento, tipo «professor» y otros.

Moviéndose a través del aire el borde anterior de un aparato se le llama borde de ataque que obliga a las moléculas del viento a separarse para hacer su paso por la parte superior o inferior.

Llámanse envigadura la distancia de ala a ala Cabecear o picar es la acción o efecto—según—de inclinarse el avión hacia abajo como si fuera a precipitarse.

Centrar un aparato es repartir el peso para darle estabilidad y esta es la cualidad que deben tener los aviones de recobrar en posición normal de marcha la situación de ejes de simetría que se ordena por los timones no variando el centro de gravedad y su desplazamiento.

Dos puntos críticos hay en la anatomía de un avión: uno cerca del centro geométrico de los planos y otro cerca del borde delantero, cayendo la proyección de ambos, en el centro de gravedad, cabeceando cuando se salen de él.

Un planeador tiene los mismos mandos que un avión dotado de fuerza matriz propulsora, los efectos del aire en los timones, la técnica de ascenso, virejes, etc.

De eschada a la teoría de los «comps de fuet» es necesario para despegar una energía dinámica que saque del estado de reposo en que está un planeador. El aire en calma poco puede proporcionar para mantenerse después, en planeo y rebalo sobre capas de aire; es absolutamente necesario para

CAFES

A pesar de la constante alza del café, esta casa, debido a existencias anteriores y al empleo para el tueste de la mayor máquina conocida, sigue vendiendo todavía a precios más bajos que las actuales cotizaciones del mercado.

Torrefacto superior . . . . . 8'50 pesetas kilo.
Torrefacto extra . . . . . 9'50 » »

TUESTE NATURAL

Santos y Bahía. . . . . 10'50 » »
Moka Caracollo, Puerto Rico . . . . . 11'50 » »
Delicia (lo mejor) . . . . . 12'50 » »

Muñoz

los vuelos sin motor viento ascendente o arrachado; con el primero se efectúa el vuelo ascendente planeado y en el segundo el vuelo a vela con aparatos veleros: en el primer caso el vuelo se llama estático y en el siguiente o arrachado dinámico.

Estos extremos los explicaremos otro día.

LA DELEGACION OFICIAL DE V. S. M.

Noticias falsas

Una comisión de cursillistas nos ha visitado para rogarnos la inserción de las siguientes líneas:

Contestando al suelto aparecido en «El Ideal», que propala conceptos sobre los «cursillos», hacemos constar lo siguiente: que el contenido del mismo es falso e insidioso propio de quien ignora su desarrollo interno.

La función docente se desenvuelve dentro del marco objetivo legal. No hay tales discursos mitinescos, ateos y antirreligiosos, ni se ataca la libertad ni los sentimientos personales.

Nosotros que amamos la libertad y el respeto a la conciencia individual nos ofendemos de esta intromisión ansiosa de dirigir lo que desconoce y henchida de efafnes partidistas.

Protestamos enérgicamente y hacemos constar nuestra incondicional disposición al servicio de la verdad.

En las minas de Ojos Negros

Próximo despido de obreros

Ayer estuvo visitando a la primera autoridad de la provincia el ingeniero encargado de las minas de Ojos Negros, para darle cuenta de que en breve se va a proceder al despido de unos 200 obreros.

De llegar a verificarse el despido se agravaría considerablemente la situación de aquel pueblo, el que, como en otras ocasiones hemos dicho, atraviesa una crítica situación, dimanada de la intensa crisis de trabajo que sufre desde hace algún tiempo.

La Prensa honesta, que no tiene ni quiere subvenciones inconfesables, sólo puede vivir con dignidad de los legítimos ingresos que le proporcionan los anuncios y suscripciones

Todos los amigos de REPUBLICA están obligados a realizar una activa campaña con objeto de conseguir suscripciones y anuncios para nuestro periódico.

El discurso de Lerroux

El discurso de Lerroux. ¡A los toros!...

Por fin va a hablar Lerroux. Y es seguro que habla hoy en la plaza de toros. La expectación es enorme. Verdaderamente, las gentes van tan ilusionadas a los toros, que dudamos de si efectivamente se trata de un acto político, o de un mano a mano Barreira-Ortega, en una extraordinaria de ocho toros.

Habló Lerroux. Se metió con Caner. Combatió a Azaña. Pretendió pulverizar a los socialistas, firó con bala a los jabalíes... pero hubo un sector de gentes al que no distinguió con dados en su magnífica peroración. Nos referimos a esa nube de monarquizantes, caciques y «previsores del porvenir» que forman cada día más descaradamente en las filas de su partido histórico.

Los que pudieron contemplar de cerca la salida de los concurrentes al mitin, también dudaron un momento si se había celebrado una corrida extraordinaria.

El semblante de los asistentes al acto, tenía esa inconfundible expresión: ¡De los toros!...

EMILIO BURGÉS MARCO.

Teléfono de REPUBLICA

- 130 -

ANUNCIO

Por acuerdo del Ayuntamiento de este pueblo, se abre concurso por término de treinta días hábiles a contar desde la fecha del anuncio inserto en el «Boletín Oficial» de la provincia para la contratación de las obras necesarias para la construcción de un grupo escolar de cuatro escuelas unitarias y cuatro casas habitación para los señores maestros, bajo el pliego de condiciones y planos que se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento, así como del presupuesto de contrata que asciende a la cantidad de ciento catorce mil trescientas sesenta y nueve pesetas con ochenta y ocho céntimos. Las proposiciones se presentarán en la Secretaría de este Ayuntamiento, acompañadas de los documentos que en el anuncio se expresan, durante el plazo del concurso. Caminéal 27 febrero de 1932. —El alcalde, Simón García.

DEPORTES

FOOTBALL

Procedentes de Valencia pasaron ayer tarde por nuestra ciudad, en autobús, los jugadores del Donostia, quienes almorzaron en el Aragón Hotel.

Resultado de los partidos de campeonato celebrados el pasado domingo en España:

Alavés Madrid, 0-1; Athlético B. Barcelona, 3-1; Valencia-Donostia, 4-0; Irún Racing, 2-2; Arenas-Español, 3-2; Cataluña Athlético M, 1-0; Oviedo Sevilla, 2-1; Coruña Castellón, 2-0; Murcia Ceita, 6-2; Brandio Logroño, 4-0; Baracaldo Aurora, 3-1; Saguntino-Gimnástico, 1-0; Hércules Elche, 3-2; Cartagena-Alicante, 7-0. Suspendido Betis Sporting.

Exceso de original nos impide extendernos en la reseña del partido que anteayer jugaron aquí en Teruel los equipos Athlético local y Athlético calamocho. Estos vinieron por verdadera cortesía ya que de Calamocho salieron con una fuerte nevada.

El encuentro no dió la nota de color adecuada debido al mal tiempo, lo cual hizo que el público brillara por su ausencia.

Dominaron los de casa, aunque los calamocho realizaron varias escapadas por el ala derecha. El resultado fué 3-1 a favor del local y marcados por Ortiz. León marcó el de su equipo.

Jugaron mucho la defensa de los nuestros y Gargallo, de Calamocho. RAMOSA.

Persona activa y bien relacionada, se necesita para la venta de lubricantes, de una importante casa, en Teruel y su provincia. Dirigirse a José Salas, Paz, número 19.—Zaragoza.

Comité Ejecutivo provincial del partido Republicano Radical-Socialista

CORRESPONDENCIA

Alcaine.—C. R. S.: Recibida lista afiliados que archivamos. Aguaviva.—C. R. S.: Hace falta lista nominal de afiliados. Valderrobres.—C. R. S.: Hace falta lista nominal de afiliados. Saludos. Ababuj.—C. R. S.: Remitan oficio Alcaldía según indicamos comisión. Torralba de los Sisones.—C. R. S.: Recibida lista afiliados que archivamos.

Notas a la obra «Mi teatro», de Antonio Cano

Llega a nosotros el tomo de obras teatrales que el joven periodista Antonio Cano, hace unos días, ofreció a la luz pública. Su lectura nos ha interesado de tal forma que nos ha incitado a hacer unos breves comentarios.

En el tomo que presenta Cano, muestra gran variedad: desde la pieza baturra—regocijante y fuerte como popular—hasta el ensayo vanguardista—sugestivo como «algo» nuevo, no conocido—todo ello sin olvidar el sainete «normal».

Comienza el tomo con las obras: una Los iragos del tío Regino o en Aragón todo es vino y otra Quiero salir concejal, os parezca bien o mal. Obras ambas en que el autor recoge el espíritu popular en su ambiente con sus retruques característicos, sus humorismos y sus pesares; en ellas los personajes, rodeados de su lenguaje característico, se mueven con soltura dejándonos siempre un fondo más allá de sus frases y palabras. Hay personajes primorosamente descritos como el del cura republicano; el del baturro que por decencia de todo quiere ser concejal; los de las autoridades lugareñas con sus bravatas, en fin toda esa armonía de sentimientos y costumbres que los eruditos se han dado a llamar volkskunde o folk-lore—¿no es igual?—.

Por estas dos obras se clasifica Cano como uno de los pocos cultivadores del género regional del que tan solo quedan García Arista—el insigne cultivador del arabismo—Casañal—verdadero poeta de nuestro Aragón—y tal vez algún otro.

La tercera obra que nos ofrece el autor la titula Las funcionarias: Sainete de gran interés que arrastra al lector a lo largo de toda la obra; pieza de tipo «normal» en que no falta la imprescindible trama que es el armazón de la obra, dando lugar a múltiples situaciones—violentas para los seres de la obra, humorísticas al lector—.

Pero por fin todo termina bien, describiéndose la treta, y a gusto del lector. ¿Algo más? Sí; que esta obra pertenece al «modo de hacer» que se inició en nuestra patria a últimos del pasado siglo, todavía hoy en boga; forma neta mente hispana; trama intensa, situaciones humorísticas y desenlace «a gusto».

Continúa con Leyenda de ensueño. El espíritu—argumento diluido—ha sido arrancado de una leyenda popular toledana. El ambiente nos suscita un medioevo español con sus rectos nobles, sus apacibles abades, sus amores intensos.

Tal vez sea esta obra la mejor del tomo. Lo que no es dudable es su clasicismo. En efecto, presentan a evidentes reminiscencias clásicas en los versos:

En el nombre del Padre que fizo toda cosa, non vide de por fijo doncella más fermosa.

Versos que nos recuerdan los del «mester de clerecía» con Barceo, el Arcipreste de Hita y otros «primitivos».

Y llegamos a la última obra. Claramente ha de confesar mi predilección frente a este ensayo vanguardista, aunque no sea técnicamente la mejor. Se titula El Caballero de las noches Blancas. Cano—él mismo lo dice en la obra—ha querido hacer una obra «de vanguardia». En honor a la verdad diremos que los versos que saltean la obra, son de lo más modernista—expresionistas—y

perfectos que se puede hallar en la poesía de la moderna escuela. Versos idénticos a los de Alberti, G. Caballero, Lázaro y otras figuras de la novísima literatura. Y en cuanto a la prosa—la mayor parte de la obra está así escrita— anotaremos que también viene con factura modernista.

Hablemos del argumento: trama ingenua y cadenciosa, a ratos—otras fuerte e intensa, en las que parece que Cano, a lo Oscar Wilde, a lo Anatole France, o ya—con género propio— a lo F. Florez para digo que «ha querido hacernos miedo»; pero no es tal. Es una pequeña dosis de fantasía, al recordar hechos de brujas, duendes y demás sortilegios, en los que ha mezclado un poco humorismo, dando lugar a una obra perfectamente exacta según las modernas normas. Dicha obra nos recuerda a las Brujas de Malbeich.

Sobresalen los versos: ¡Por amar la noche no veremos la luz en mucho tiempo. Ni golondrinas, ni alondras ma rubrica por el cielo!

Y el humorismo de la frase que pronuncia el pobre doncel al temible Caballero de las Noches Blancas:

Doncel.—¿Qué hicistéis de mi fiel amor? ¡Malvado!... ¡Habéis dejado sin doncellas la comarca!.

Resumiendo: Cano en las cinco obras publicadas, se nos presenta como un buen conocedor de la técnica teatral en sus diversos aspectos. Sus personajes, aunque movidos a veces con intención grotesca nos ofrecen un doble fondo de ejemplismo. No obstante una obra con todas las buenas cualidades descritas pudiera resultar monótona al lector si no tuviera la vena humorística que Cano prodiga en bien colocados chistes.

Y nada más. Por todo lo hecho y más todavía, por lo sin hacer, Cano tiene muy merecida una sincera felicitación y una expresión de agrado por su posición modernista, que—no lo dudamos—le ha de proporcionar relevantes éxitos.

BA-KLA.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Datos facilitados en el Juzgado municipal:

Nacimientos.—Bartolomé Zayas Cordolén, hijo de Lorenzo María.

Hilario Giménez Oiba, hijo de Hilario y Gloria.

Defunciones.—Jorge Soler Aceite, de 44 años, a consecuencia de sarcoma del mediastino.

Emerenciana Torán Pellicer, de 85 años, de senectud. Venerable Francés de Aranda, 1.

Leandra Estevan Mando, de 75 años, de bronconeumonía. Domingo Gascón, 20.

Joaquín Pérez Jarque, de 75 años, de endocarditis. Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.

Matrimonios.—Pascual Sanja Villalta, de 25 años, soltero, con Pascuala Gómez Pérez, de 23, soltera. San Andrés.

Nonito Catalán Garzarán, de 40 años, soltero, con Marina Rodríguez Herrero, de 38, soltera. S. vador.